

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendőek.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ.
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyom-
dájában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Közjótékonyság.

Zombor, 1899. május hó 11.

Minél fejlettebbek a közművelődési viszonyok, annál fokozatosabbak a kulturális, közhasznú és jótékonyági intézmények iránti igények, melyek részben az állam, részben a közönség egyeteme és az azt képviselő hatósági közegek, valamint a társadalom ellen emeltetnek.

A közönség egyeteme teljes erővel igyekszik feladatának megfelelni, áldozatkészsége és az igények kielégítése iránti vágya valóban óriási és hogy mégis nem létesül mindaz, a mire szükség van, nem jó akaratán mulik, hanem mert a kívánt áldozatok vagyoni képességét jóval túlhaladják és a különböző szükséges és kényelmi tekintetektől igazolt alkotások oly tömege vár megvalósításra, hogy nem tudjuk, hogy mihez kezdjünk és ekként a helyes sorrendet és programmszerű egymásutánt nem hogy betartani, de még alaposan meghatározni se bírjuk.

A társadalom részvétele és áldozatkészsége nem tart kellő lépést az igényekkel.

Bármint szeretnők is a vádat elhallgatni, nem szabad eltitkolnunk azt, hogy a köztekinetek iránti fogékonyság mindinkább veszt erejéből, a jótékonyági érzet gyengül, a közszellem nagyjában nélkülözi azt a nimbust, a melyet neki a hazafiság és a közügyek iránti meleg érdeklődés mindenkor nyújtottak. Akár mihez fogunk a társadalom kizárólagos igénybevétele által, annak sikertelensége előre veti árnyékát, mert rögtön nyomon van a kétkedés, a bizalmatlanság és egyes társadalmi osztályok félrevonulása. Ez nem egyébre mutat, mint a polgári érület lazaságára, a közszellem beteges, ingerlékeny és izgatott voltára.

Tény és való ugyan, hogy a társadalom anyagi ereje a mai életviszonyoknál fogva csökkent, de mégis csak általánosságban, mert még mindig van e társadalomnak számos oly tényezője, mely minden nagyobb megerőltetés nélkül áldozhat a közjóért és a mely tényezők áldozatkészsége, hazafisága, polgári érülete és nemeslelkiségére joggal számíthatunk és a melyben a közszükség terjedésével és a társadalom egyes osztályainak gyengülésével, még inkább fokozódn

kellene a közügyek felkarolása és istápolása iránti érzetnek és böles belátásnak.

Sajnos és mélyen elszomorító azonban, hogy ez az érzet és ez a belátás, inkább csökken, mint fokozódik: minél vagyonosabb és rendezettebb annál óvatosabb és előre vigyázóbb a felebaráti szeretet művelésében és a közügyek támogatásában. Adománya a kimértség természetével bir, minden ez iránti igényt jogtalan sarcnak tekint.

Ez a társadalmi hidegség, ez az önzés, a felebaráti szeretetnek elhidegülése ép oly veszedelmes betegsége korunknak, mint a földnek és iparnak bajai, sőt még károsabb is, mert nem tisztán anyagi, hanem erkölcsi kérdés is, a szív legnemesebb, legigazabb érzését látjuk vele gyengülni, kipusztulni.

Ki-ki tehát nézze át, ismerje fel, szivlelje meg a közjótékonyság magasztos kötelességének isteni voltát, hisz ez az egyedüli érzés ma még, melyet igaz lelki gyönyörrel és irigységgel élvezhetünk.

Nagy idő, hogy a közszellem ez irányban magasztosabb feladatnak teljesítésére emelkedjék fel. A közjó előmozdítása, a felebaráti szeretet gyakorlása és a közügyek fejlesztése oly kötelesség, mely elől egyetlen egy igaz ember sem térhet ki.

Ápolnunk kell a polgári erényeket, melyek sokkal nagyobbak és ékeesebbek, semhogy azokat politikai és társadalmi surlódások zsákmányává tehetnők, vagy inkább megsemmisítsük.

Ha osztályonként csoportosulunk akkor a közjónak művelői, a közügyeknek munkásai megszűntünk lenni, az egymással való versengés hideggyé teszi a kebleket egymás bajának átérzésére. Bármely téren szemben állhatunk tehát, de a közjótékonyosság gyakorlásában egyesülnünk, szövetkeznünk kell, mert vele Istennek tetsző dolgot cselekszünk.

A társadalom hibái, mindnyájunk hibája, viszont egy tevékeny, egészséges humánus érzésű társadalom mindnyájunk érdemeit öregbíti. Ha szeretjük hazánkat, ha hűvek vagyunk a polgári kötelességekhez, akkor nem lehetünk szűkeklűek és kishitűek. Csak egy igazán munkás,

lelkes társadalom adhat az után elismerést a valódi érdemeknek és mondhat ítéletet azok felett, a kik polgári kötelességüket hiven és erejükhez mérten teljesítik.

Üdvözlő beszéd.

Az újvidéki r. kath. magyar főgimnázium negyedszázados jubileumi ünnepélyén elmondta: **Trisheher Károly.**

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Sohasem éreztem még annyira a hála fenségének és magasztosságának hatását, mint most, a mikor az elszállt mult édes emlékei tárnak fel lelkem előtt.

Az édes emlékek egész özöne, egész raja, mint a himes mezőknek virágai intenek hívólag felém.

Ifjuságom édes emlékei ezek, egy eltűnt tavaszunk virágai, amelyeket bár elhervasztott a férfi kor nyara, drága illatuk még most is szép, mert hiven megőrizte azt a rohanó időben: a szívem.

Ha ezen édes emlékeket mind el akarnám mondani, egy élettörténetet kellene szűk rámába foglalnom, de érzem, hogy erre eröm gyenge.

Szerencsés voltam én is jubiláló intézetünknek tanítványa lehetni. Sokat tanultam én itt meg mindenfélét, de most az intézet ünnepén, a jelen pillanatban csak egyet tudok alaposan, csak egyet érzek mélyen: az igaz hálát!

A magyarság szolgálatában, hogy minő nagy érdemeket szerzett intézetünk, azt már elmondották nálam sokkal hivatottabbak, de hogy ezen intézet hazafias munkájának sikere és eredménye van, annak — minden szerénytelenség nélkül mondhatom — élő tanubizonyosságai vagyunk mindannyian, akik egy szívvel és lélekkel éreztük és valljuk, hogy magyarok vagyunk, akik csak egy kötelességet ismertünk: a hazának rendületlenül, a kiünknek csak egy imádságunk van: Isten áldd meg a magyart!

Mert megdönhetetlen szent igazság az, hogy hazánk csak úgy lehet kitűnő hatalmas, benn virágzó, ha gyermekei szívében erős nemzeti érzés lüktet.

Amikor ezt mondom, magam előtt látom a magyar nemzeti érzés lelkes apostolait — ez intézetnek tanárait — akik a ténitök saruját vették fel és eljöttek ide bazánk ez exponált tájára és itt ihletett hévvel hirdették a honszeretet igéit az ifjuságnak, a jövőndő reménységének. Látom a magyar nemzeti nevelés és tanügynek hőroait, akik szóval és írásban harcoltak a magyar nemzeti állam eszméjéért és szórták itt szerzetét lelkük kincsét, a tudomány, a műveltség, az erkölcs magvait.

A mult nyomán halad a jelen és ennek fényes tükrében azt a szép várva-várt jövőndő képét látjuk ragyogni, a melyben beteljesül, hogy mindenki, kit e föld hord és egével betakar, magyar lesz szívében, szóban tetteben egyaránt.

Boruljunk le e nagy munka szentsége előtt!

A „BÁCSKA“ tárcája.

Drága mosoly.*)

Ha tudnád, hogy mosolygásod
Nekem milyen becses, drága,
Tudom soh'sem mosolyognál
Rajtam kívül senki másra.

Nézhetnének szép ajkadra
Vágyakozva, epekedve,
Nem méltatnád másra őket,
Mint egy hideg tekintetre.

Ugy tűnnél föl a világnak,
Mint egy büszke, márvány-asszony,
A kinek az ajkáról
Nincs, a ki mosolyt fakaszson.

Közönyösen néznéd vissza,
Bárki s bárhogy nézne is rád,
S mosolyodnak drága gyöngyét
Mind-mind nekem tartogatnád.

Mert mi másnak röpke gyönyör,
Illanó fény, tünde álom,
Nekem a te mosolygásod
Élet-üdvöm, boldogságom!

Luby Sándor.

QUOD LIBET.

I. A kiverés.

25 éve már ennek a kis tréfának. Az én boldogult ifjkoromból való. Azóta sokszor beborult az ég. A menyecskek nagymamákká lettek — s a magam forma emberek másodsor virágoznak. Satnya virág... himpor nélkül; soh'sem lesz belőle gyttmölcs. Sajna!... hogy nem támad koronként egy-egy Jozsné, ki — állítólag — meg tudta állítani a napot az Ajalon völgyében.

Ebben az időben Fazekas Sándor háza volt a központ B-Sellyén. Kedves nevével együtt szellemben, va-

* Mutatvány szerzőnek legközelebb megjelenő „Vergődés” című kötetéből.

gyonban egyaránt gazdag. Háza minden heti vásárkor tele volt régi barátokkal, új vendégekkel. A sellyei disznóvásárok híresek voltak. Stájerből, Németországból, Ausztriából seregelték oda az u. n. palócok, nyakig erő eztüstgombos mellényben, széles kalapban s terjedelmes piros bugyellárisokkal. Az összeállított csapatokat gyalog és nagy lármával bajtoggatták a barcsi és darányi vasútállomásra; szélteben elfogván az országutat a szembelövő kocsik nagy vetőjára, mint a melyeknek minden falka előtt meg kellett állniok... mert a palóc ki nem térítette nyáját az öreg apja előtt sem.

Különben ő közöttük is volt arisztokratikus rangfokozat, a mint nagyobb vagy kisebb disznót vásárolt. A csak malacokat szedő palócok — Tikászpáloc volt a neve.

Persze, bácskai ember nem tudhatja, hogy mi az a Tikász?... Olyan stájer, a ki rezes szerszámu, nagy sallangu meklenburgi lovon jár, kontignációs kocsival, melynek minden emeletén kor szerint hemzsegnek a baromfiak. A palóc összes kvalifikációja abból áll, hogy olyan tüvöltő hangon tudja trillázva kiáltani a Csibeaut, a mit az asszonyok nem csupán a község tulsó felén halljanak meg, hanem átharsogjon még a szomszéd faluba is. Annyi bizonyos, hogy mikor Bogdásában felhangzott ez a baromfi járgon — hát a drávfafoki asszonyok már fogdosták össze eladni való apró jószágait...

Baranyában a baromfi az asszonyoké. A mit abból kapnak, az az övék. Így aztán természetes, hogy az asztalra nem igen kerül ott belőle; s mikor a baranyai pógár csirkét eszik, bizonyos, hogy vagy a pógár beteg, vagy — a csirke.

Mivel pedig a tyúk baranyai nyelven tik, hát a baromfi kereskedőt nem tyúksznak, hanem Tikásznak hívja. Mivel pedig a malac is csak olyan tyúkféle, kevés pénzű apró jószág, de meg bajos is volna azt mondani: malacot vásároló palóc, hát egyszerűen Tikászpálocnak nevezi.

A bizlálásnak is nagy dívatja volt akkor. Sándor barátom is ezret bizlalt évenként. Volt is neki nagy összekötése Bécestől Gyórig, Budapestig minden rendű és rangú disznóban utazókkal, a kik között, a Mózesi szigorú törvények expialásául, sok izraelita is találko-

zott. (Lám, mégis azt mondják némelyek, hogy nem közelednek a kereszténység felé!...)

Bámulatos ügyesség van ebben a fajban. Mindenbe beletalálja magát. Most is van közöttük egy pár jó barátom Baranyában, kik ötven éves korukig rőfölték és kroert mértek... egyszerre csak pusztákat béreltek s a nagy haszonbér mellett is meggazdagodtak azon a birtokon, melyen keresztény gazdája, haszonbérfizetés nélkül is csak tengődött. Bizony jó lenne tőlük sok okos dolgot elsajátítani!...

Elég az hozzá, egy betivásár alkalmával én is beszálltam Sándor barátomhoz, kit igen komoly beszélgetésben találtam egy idegen uri emberrel, de a kit már hirtől, mint disznónagykereskedőt ismertem. A bemutatás után folytatódott a félbeszakadt beszélgetés, melynek tárgyát annak az uri embernek abbeli panaszkodása képezte, hogy nála — sok a kiverő!

Nem minden ember tudja azt, hogy mi az a kiverő?... A ki bizlalt, tudja — de nem szereti. Azt jelenti, hogy ha pl. valaki befog száz darab disznót bizlálásra, hát találkozik közöttük egypár, néha több is, a mely sehoggy sem akar javulni. Hiába etetik, lába hosszú marad, háta nem szélesedik, sulya nem emelkedik; mikor a többi alszik, ő búcorog... orrával turkálja hol egyiket, hol másikat... bűg... mintha panaszkodnék, vexálja csendes társait; a gazdájában pedig megmozdul az epe, mikor meglátja; s mivel a darától nem javul, hát eteti magában a fenével. Végre is kiveri a csordából s eladja, a hogy veszik. Ez a kiverő. Hát persze, minél több az ilyen kiverő, annál jobban gyűlik az epe a gazdában... Ilyen kárról panaszkodott az illető uri ember.

Én persze könnyen vettem a más baját. A panaszkodást pedig ki nem állhatom. Kártyában is csak az asszonyknál tűröm el hallgatással; de meg bele is unván a sopánkodó társalgásba... komoly képpel oda vágtam:

— Nekem még soha sem volt kiverő!

Az idegen ur feztült várakozással kérdé:

— Hogy lehet az?...

— Hja! érteni kell ahhoz!

Ej — gondolta az uri ember — ettől a paptól most valami új methodust tanulok, mind nagyobb érdeklődéssel mondá:

Az adóhátralékos választók összeírása. A kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalásán kimondták, hogy visszaható erőt tulajdonítanak amaz intézkedésnek, amely szerint adóhátralék miatt ezáltal senkit sem lehet megfosztani választói jogosultságától. Erre nézve a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök a következő rendeletet küldte a törvényhatóságok központi választmányaihoz: Az összeíró küldöttségek megfelelő utasítása végett felhívom a központi választmányt, hogy azokat az egyébként választó jogosultakat, a kik, mint adóhátralékosok az 1874. évi XXXIII. t. c. 12. §. 5. pontja és az 1875. évi VI. t. c. 1. §-a értelmében a választói névjegyzékbe a törvény értelmében még föl nem vehetők: mindamellett fontos okokból ez alkalommal az összeírás rovatos íveken megkívánt adatok (a választónak teljes neve, foglalkozása, lakhelye és életkora, továbbá a választói jogosultság alapja) feltüntetésével a folyó évi összeíró, helyesebben a névjegyzék kiigazítása alkalmával pontos, külön jegyzékbe vétesse.

Névmagyarosítás. Ochler Jenő Leó bajai lakos a m. kir. belügyminiszterium engedélyével „Olaj“-ra magyarosította nevét.

Öngyilkossági kísérlet. Czeznovszki János a topolyai cigányok karmestere, ki már régóta delirium tremensben szenved, kedden öngyilkossági szándékából el akarta vágni a nyakát, de dacára annak, hogy előzőleg megfelelő mennyiségű szivertörőt vett be, az operáció nem sikerült, betegesen szállították a szabadkai kórházba.

Elűtötte a vonat. Bács-Feketehegyről írják lapunknak: Boros Mari egy bács-feketehegyi napszámos leánya folyó hó 4. én délután a bács-feketehegyi vasúti állomáshoz közel a nyílt pályán a sinek közelében fűvet szedett. A szabadka-verbázi személyvonat 6 óra tájban ér a bács-feketehegyi állomásra. Egy kissé sötétes volt és a leány sem vette észre, hogy a vonat jön és éppen akkor közvetlen a sínpár mellől szedte a fűvet, a mikor a vonat oda érkezett és a mitsem sejtő leányt elűtötte. Csak később találták ott a kis leányt iszonyu kínok között. Még két órát élt, azután kiszünetelt. Hogy kit terhel a felelősség e szerencsétlenségénél, azt a vizsgálat fogja kideríteni.

Egy kesztyű története. Nem, korántsem úgy történt a dolog, a hogy beszélük: az az icipici kis kesztyű csak véletlenül került be a rómeó iróasztalára. Rómeónak neveztük azt az urat, bár nem érdemel ilyen regényes nevet, ha nem vigyáz jobban az emléktárgyaira, pedig fiatal ügyvéd letéte tudhatná, hogy a legkisebb gondatlanság is milyen súlyos következményekkel szokott járni. Mert azt a kesztyűt Julia a férje asztalán felejtette, a ki szinte ügyvéd, mint Rómeó és véletlenül csomagolta bele egy menykő nagy aktába és úgy került Rómeóhoz. Rómeóra sajátságosan hatott a kis kesztyű ingerlő bámulatos picisége, hódító parfümjé és a mikor azt hitte, hogy a pőr már meg van nyerve s a bájos „corpus delicti“ csokolgatta még akkor is, a mikor a Julia férje az irodába toppant és már az asztal előtt állott. Hazamegy ismét a férj és kéri az asszonykát:

— Julia, hol a te párisi kesztyűd?

— Éppen azt keresem, mert a párja nyomtalanul eltűnt. Ugyan hová is lehetett?

— Nos, én már tudom hová lett: láttam Rómeónál. Azt mondta, hogy véletlenül került az én aktáim közé. Nos én csakugyan csatlom a peres aktáimhoz és megindítom ellened a — válpőrt.

Igy beszélük Julia esetét vármegyeszerte. Pedig szó sem igaz a dologból: véletlenül került az az icipici, finom, illatos kis holmi Rómeóhoz, egészen véletlenül.

Tánciskola. Major Farkas népszerű táncos, ki városunkban is jó hírnévként örvend, városunkba érkezett. A tánc tanfolyamot a „Vadászkürt“ szálló disztermében jövő június hó 15. én kezdi meg.

Védekezés a jégcsapás ellen. Ujabbán nemcsak tudósok és gyakorlati mezőgazdák, hanem a közvélemény is mind komolyabban foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy miként lehetne elhárítani a mezőgazdaságot érhető csapások legsúlyosabbát, — a jégcsapot. A jégcsapások ellen való védekezésnek legújabb módja az, hogy a jégterhes felhőkre tarackokból lövéseket intéznek s ez által sikerül vagy a felhőket megállítani utjukban vagy szétszórni, illetve ártalmatlanokká tenni azokat. Az év őszén Szegeden tartandó I. országos mezőgazdasági kiállítás alkalmával egy stájerországi gépgyáros gyakorlatilag be fogja mutatni a felhőkre való lövöldözést.

Szerelmevallomás revolverrel. Bajáról szerelmi tragédia hírért küldi tudósítónk. A tragédia hőse Balog János vasúti tiszt, egy érdemes ügyvéd fia, a kit nemrég helyeztek át Bajára. A fiatal ember egy tekintélyes bajai polgár leányának udvarolt, a kibe halálisan beleszeretett. A leány nem viszonozta érzelmeit és udvarlójának a minap értésére adta, hogy hiába jár a házhoz, nem lehetnek egymáséi. A fiatalember látszólag belenyugodott, de azért a minap este, a mikor a leányt meglátta az utcán, mégis csatlakozott hozzá és elkísérte házáig. A kapuban el kellett volna válni, de a fiatalember látogatást akart tenni mindenáron. A leány tiltakozott ez ellen. Udvarlója ekkor revolvért rántott és rásütötte. A golyó nem talált. A következő pillanatban azonban még két lövés dördült el: Balog János meglötte magát. Mind a két golyó mellébe hatolt. Sebei halálosak.

Késelés. Adai tudósítónk írja: Tóth Béla, foglalkozására nézve késelő subanc, folyó hó 5-én eltalálta hitelzőjét R. Mórícot. Ókélme tartozott Móríc barátunknak néhány perec árával, de semmi hajlandóságot sem érzett becsületbeli perccadásának törlesztésére. Móríc azonban nem mutatott nagylelkűséget, hanem az erélyes szavakkal követelte a sütemények árát. Tóth Béla fizetett is, csak hogy véletlenségből nem pénztárcáját vette ki zsebéből, hanem egy jól megtermett zsebkéjét, azt aztán annyi centiméternyire dőfte hitelzője testébe, ahány krajcár adóssága volt. Most a rendőrség szobájában gondolkodik azon, hogy sokkal jobb, ha az ember készpénzért veszi a perccet, vagy ha hitelre szorul, okosabb rézpénzzel fizetni, mint éles vassal.

Hirtelen halál. Farkas Pál zentai lakos fia a 17 éves Pál mult hó 30-án délután öcsésével együtt kiment megnézni, hogy kel a kukorica. Földjük végén egy száradni kezdő kukoricaszálat közelebről akart megsejlelni és lehajolt. Pár pillanat múlva, minden hang nélkül arca bukott és meghalt. Valószínűleg agyszélhűtés ölte meg.

Furfangos család. Zentán a nép között több hét óta tartja magát a hír, hogy Birczlin György likasi uti tanyája közelében, még a török-világ idejéből, egy arannyal telt pince létezik. Ennek keresésében már igen sokan belefáradtak. Többek sürgető kérelmére a mult évben még a miniszterium is küldött ki egy bányamezőmérnököt a kincs felkutatására, de bizony nem lett annak semmi eredménye. Birczlin György telektulajdonos felhasználta a kínálkozó alkalmat s a környékbeliek jóhiszeműségére támaszkodva, furfangos csalást eszelt ki a két társ: Vrencsits Dusan és Peczar Lészó segélyével. Rábészelte Kalmár Mihály jómódu tanyai gazdát, hogy szegődjék társul a kincs felkutatásához. Miután az társul szegődött, bosszu időközön át együtt tarták a földet s Kalmár úgy belebolondult a kincskeresésbe, hogy 1000 forint foglalt is adott a találandó aranyokra. Később Birczlin Stieber Péter zentai aranyművelő készítetett egy rud és egy félkör alakú sárgaréz öntvényt s amint elkészült, megmutatta Kalmárnak, azt állítva, hogy mindkét darab a keresett aranyak közül való és felajánlotta őket megvételre. Az öntvények sulya kettő 11.55 kgrammot. Kalmár, hogy be ne csapódjék, tanulmányra kelt, elment Temesvárra s az ottani ötvösöknel tanulmányozta az aranypróbát. Mikor kitanulta, hazajött és saját tanulmánya alapján meggyőződött róla, hogy a megvételre ajánlott rezek valóban színaranyból valók. Ezek után belement a vételbe és megegyeztek 1500 forint vételárban. Az átadás mult hó 28-án estére volt kitűzve Birczlin György tanyáján, hol a fentebb nevezett társak is hűségesen megjelentek. A társak azonban mielőtt a találgára mentek, felbérelték 50 forint Birczlin Ferenc rendőrt, hogy mikor az átvett részöntvényekkel Kalmár hazafelé tart, tartóztassa fel a kocsiját s a törvény nevében mindaddig köztökötjék vele, míg csak le nem lopják a kocsijáról az öntvényeket. No persze, hogy nyoma se legyen a véghezvitt csalásnak. A rendőr ugyanarra állta az egyezséget, hogy rögtön jelentést tett a dolgról a rendőrkapitányságnál. Az lett a dolog vége, hogy Biliczky mindaddig köztökötjött Kalmárral a törvény nevében, míg a helyszínen megjelent rendőrök az egész csalóbándát kézrekerítették és behozták a városházaához. Kalmár pénze is megkerült és pedig 560 forint pénzben, a többi pedig 5 drb váltóban, rajta jó kezesekkel.

Öngyilkos fiatal asszony. Mucsi Dávidné Gordán Rozália 21 éves zentai menyecske f. hó 4. én d. e. szülei házában a padláson felakasztotta magát s mire észrevették, már halott volt. Az alig 3 hónapos menyecske állítólag beleunt a házasság örömeibe, különösen a nagy szegénységet unta meg, a melybe jutott s ez indította végzetes tetteire. Hulláját orvos-rendőri boncolás után másnap eltemették a felső-temetőben.

Betörési kísérlet. A b. topolyai postán folyó hó 5-re virradó éjjelen eddig ismeretlen tettesek a postahivatal épületének keleti oldalán a falat az ablak alatt vasrudal kibontották, hogy behatolhassanak. Azonban a szobában a falat beltről borító deszkaburkolat utját állta és annak kifeszítésébe úgy látszik nem mertek belefogni, mert az nagy zajt csapott volna, hanem eredménytelenül távoztak. A kísérletet csak reggel vették észre. A vizsgálat folyamatban van.

Életunt szabólegény. Budapesten a Kazinczy-utca 10. számú házában Stolcz Antal bács-kulai szülte, huszonkét éves szabólegény tegnapelőtt éjjel főbe lötte magát és csakhamar kiszünetelt. Apjának levelet írt, a melyben így rendelkezik a maga temetéséről: „Már a más világon szeretnék lenni, vitesetek haza, nem akarom, hogy holttestem itt nyugodjék.“ A rendőrség a halottat a boncoló intézetbe vitette.

Irodalom.

Vergődés. Luby Sándor, a „Pesti Hirlap“ belmunkatársától vettük a következő előfizetési felhívást: „Vergődés“ cím alatt adom ki legújabb verskötetemet. Ez a cím jellemzi legmegfelelőbben annak szellemét. Édes-kinos vergődés a szerelm illatos, de tükés rózsabokrai közt; verejtékes, de csüggedetlen vergődés a sors ellenséges áramlataiban. Hazafias dalaiban is a kétség és a remény közt vergődő lélek nyilatkozik meg. E legújabb kötetem kiadására fölbátorít azon kedvező fogadtatás, melyben előbbi versköteteimet („Tűnő percek“ és „Álmok az údvívről“) a költészet iránt érdeklődő közönség és a kritika egyaránt részesítette. Előfizetési ár: fűzött példányért 1 forint, disz példányért 2 forint; gyűjtőknek 6 előfizetőért egy fűzött példány, 10 előfizetőért egy disz példány jár. Az előfizetési pénzek május hó 20-ig küldendők a szerző lakására (VI., Eötvös-utca 23/B sz.) vagy a Pesti Hirlap szerkesztőségébe (V., váci körút 78. szám). A könyv, melyhez egy jeles fiatal festőnk szép címképet rajzol, diszes kiállításban június 1-én jelenik meg s az előfizetőknek bérmentve küldetik meg. Budapest, 1899. április 24-én. Luby Sándor, a Pesti Hirlap belmunkatársa.

A „Vasárnapi Ujság“ május 7-iki száma 24 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Károly Tivadar bajor herceg és Mária Jozefa főhercegnő ezüst-menyegzője“ (arcképekkel); — „A nemzetes ur.“ Költemény Lampérth Gézáról. — Regénytár: „Az utolsó Láughy“ az akadémia Nádasdy-pályázatán dícséretet nyert költői elbeszélés. Irta Tavaszy Antal (Goró Lajos rajzaival). — „Vadlilium.“ Regény. Irta Theuriet Andree. Franciából fordította G. Cserhalmi Irén (a párisi kiadás eredeti illusztrációival). — „Trefort Agnes.“ Szűry Dénestől. — „Az örök béke eszméje.“ — „A Gellért-hegyi citadella lebontása“ (képekkel Hary Gyula és Paur Géza rajzai után). — „Aki veszt, nyer.“ Amerikai történet. Irta Adrien Vély. Franciából fordította Kovács A. — Szibériai foglyok“ (képekkel). — „Bessenyei Györgyről“ (arcképpel); egykoru festmény után rajzolta Csérna Károly. — „Bessenyei György szobra“ (képekkel Kallós Ede szoborműve után) Paur Gézáról. — „Az akadémia nagyhite.“ — A hirlapok nyugdíjintézetének közgyűlése. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalan, Egyveleg stb. rendezeti rovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 forint, a „Politikai Ujdonságokkal“ együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., egyetem-utca 4.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 forint 20 krajcár.

A legfüggetlenebb magyar lap, amely nem pártcélkat, hanem csupán igazi nemzeti érdekeket szolgál, a Magyar Hirlap. Közül egy évtizede már, hogy

minden hazafias törekvésnek egy a politikában, mint a társadalmi életben, a legteljesebb védője és támogatója a Magyar Hirlap. Mindenre kiterjedő figyelemmel, a közérdek hű szolgálatában áll résen folyvást a Magyar Hirlap. A vidék legkisebb jogának is ép oly éber őre, mint ahogy a magánérdekeken feltélemelkedve nyilvánítja hazafias nézeteit a legfontosabb országos kérdésekben is. Szerkesztője Fenyő Sándor, ki a magyar íróvilág legkittnőbb erővel szolgálja a Magyar Hirlap révén a közügyet. A szépirodalmi munkatársak élén Jókai Mór áll, az egész magyar nemzet minden időkre kiemelkedő e büszkesége. Rendkívül tartalmas, változatos, érdekesítő s teljesen megbízható a Magyar Hirlap minden egyes száma. Rovatai gazdagok. Tárcai magas irodalmi színvonalon vannak. Művészi kérdésekben igazi tekintély. Előfizetőinek bizalmas jó barátja. Segíti őket minden irányú kérdésben tanácsal, felvilágosítással, a szerkesztői tizenetekben oly buzgón, oly lelkiismeretesen, mint egyetlen más lap sem. S mindezenfelül annyi kedvezményt ad előfizetőinek, hogy az példátlan a magyar hirlapirodalomban. A század regénye című albumát ingyen kapja meg minden új negyedéves előfizetője. Az ideai könyvpiacnak nincs ennél érdekesebb terméke. A Francia Divatlap című pompás divatlapot, valamint a Kis Világ című szép, képes gyermeklapot sokkal olcsóbban kapják a Magyar Hirlap előfizetői. A Magyar Szalon című remek folyóirathoz is kedvezményes áron jutnak az előfizetők. Tolstoj „Feltámadás“ című nagyírú új regényét közli most a Magyar Hirlap. Az eddig megjelent részt az új előfizetők díjtalanul kapják. Ez a Tolstoj-féle regény a legszebb védőbeszéd, amit a mások gazsága miatt elbukott leányok érdekében valaha megirtak. A Magyar Hirlap előfizetési ára félévre 7 forint, negyedévre 3 forint 50 kr, 1 hónapra 1 forint 20 kr. A kiadóhivatal Budapestben van, V. kerület, Honvéd-utca 4. szám alatt.

Szerkesztői üzenetek.

S. E. „Bücsü estve Lojzinal“ című dolgozata nem közölhető. Tudósításait szívesen vesszük.

Menet-rend.

(1899. évi május hó 1-től.)

A május hó 1-től érvényes vasúti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. **Szabadka felé indulás:** Reggel 4 óra 46 perckor személyvonat, 8 óra 15 perckor gyorsvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. **Szabadka felől érkezés:** Reggeli 6 óra 45 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személyvonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. **Gombos felé indulás:** Reggeli 6 óra 55 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, és esti 7 óra 41 perckor gyorsvonat.

4. **Gombos felől érkezés:** Reggeli 8 óra 8 perckor gyorsvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. **Baja felé indulás:** Reggeli 7 óra 5 perckor személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. **Baja felől érkezés:** Délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. **Ujvidék felé indulás:** Hajnali 2 óra 55 perckor vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 3 óra 51 perckor személyvonat.

8. **Ujvidék felől érkezés:** Reggeli 6 óra 30 perckor személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 7 óra 17 perckor vegyesvonat.

9. Ezekon kívül Zombor és Nemes-Militics között június hó 1-től augusztus hó 31-ig bezárólag, vasár és ünnepnapokon, úgy mint a mult nyáron, egy tehervonat személyszállítással lesz berendezve, a mely vonat Zomborból délután 1 óra 4 perckor indul és Nemes-Militicsre délután 1 óra 31 perckor érkezik.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó telek.

Zomborban, a volt Schöffner-féle „Zöld kert“ területén egy gyönyörű park — 1100 □ öl, — házhelynek eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos **Ugy Mibály.** 3-3

793. szám. kig. 1899.

Árlejteségi hirdetés.

Ó-Sztopár község előljárósága részéről ezenel közhírre tétetik, hogy a jegyzői lakon felmerült s felsőbb hatóságilag jóváhagyott javítások biztosítása iránti nyilvános szóbeli árlejtesés folyó 1899. évi május hó 14-én délután 3 órakor a község házában 558 forint 34 kr kikiáltási ár mellett fog megtartatni.

Miről a vállalkozók azzal értesítetnek, hogy minden árlejteső 10% bánatpénzt tartozik letenni és hogy a részletes költségvetés a jegyző hivatalban megtekinthető.

Ó-Sztopár, 1899. április hó 28-án.

Militics,

Abits Mladen,

jegyző.

biró.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy **Zomborban, a vásártéren**, a megyepalota közvetlen szomszédságában lévő

„Két fekete ló“-hoz

cimzett vendéglőt vétel után megszerkeztem és a modern igényeknek teljesen megfelelőleg újonnan berendezve megnyitottam.

Ajánlom vendéglőmet, melyben bármikor kényelmesen és izléssel butorozott úgy éjjeli, mint nappali szobák jutányos árak mellett kaphatók, a t. utazó közönség becses figyelmébe és jóindulatába.

Ettermemben pontos kiszolgálás mellett a legizletesebb meleg és hideg ételek, valamint a legjobb eredetű borok, kitűnő minőségű sörök, úgy egyéb szesz és kávéházi italok kaphatók. Jutányos árak.

Téli és nyári istálló.

Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok

Zomborban, 1896. évi április hó

kiváló tisztelettel

Szemes József,
vendéglős.

6—6

875. szám.

kig. 1899.

Árverési hirdetés.

Alulírott községi elöljárók közhírré teszik, hogy Nemes-Militics község tulajdonát képező s a nemes-militicsi 1. számú telekkönyvi betétben felvett 2. hr. számú lakház s a hozzá tartozó belsőség 2500 frt kikiáltási ár mellett Nemes-Militics község tanácstermében **f. évi május hó 14-én délután 3 órakor nyilvános árverés útján örökösen el fog adni.** Leteendő bánatpénz 250 frt.

Az árverési feltételek a községi jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Nemes-Militicsen, 1899. évi május hó 8-án.

A községi elöljáróság.

1. szám.

btsz. 1899.

Hirdetmény.

A titeli kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság 1899. évi április hó 7. napján 4574. szám alatt kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Felső-Kovil községre vonatkozólag az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII., az 1891. XVI. t. c. cikkek és az 1897. évi 47,532 számú igazságügyminiszeri Utasítás értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba téve, a helyszíni eljárás nevezett községben **1899. évi május hó 15-ik napján** fog kezdődni.

A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határnap, amelyen a betétszerkesztő bizottság a helyszínen a további teendőket megkezdi, a községi elöljárósággal külön fog közlöttni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik az eddig vezetett telekkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt annak idején jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely telekkönyvezett ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszaközljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átíratásra az 1886. XXIX. t. c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy a telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa; mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelenedési kedvezménytől is elesnek;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, bérleti vagy haszonbérleti jog az 1859. évet megelőző elsőbbséggel van telekkönyvileg bejegyezve, ugyancsak az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlesztés engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti vagy haszonbérleti jog az 1859. évet megelőző elsőbbséggel van telekkönyvileg bejegyezve, hogy eme joguknak a szerkesztendő telekkönyvi betétekbe való átvitele iránti kívánságukat a jelen hirdetésnek a hivatalos lapban harmadszori közzétételétől számított 60 napon belül vagy a telekkönyvi hatóságnál bélyegtelenül beadott kérvénnyel, vagy a betétszerkesztő bizottságnál a helyszínen szóval jelentésük be, mivel ellenesetben a kérdéses jogok elévülteknek tekintetvén, azok a telekkönyvi betétekbe át nem fognak vitetni.

Kelt Titelen, 1899. évi április hó 26-án.

Szimics Tivadar,

btsz. tkvvezető.

Mile Elek,

3—2 kir. albiró.

Alapított 1824-ben.

Ifj. HUSVÉTH ISTVÁN

ZOMBOR,

műfestőde és kémiai tisztító intézet.

Tisztítás uri, női és gyermekruhák, függönyök, terítők, csipkék, selyemhímzések, keztük s egyéb ruházati és szobadíszítési tárgyak részére.

Festésre elvállal mindennemű szöveteket, ruhaneműket egészben is, függönyöket, kendőket, szalagokat, harisnyákat stb. lehető minden színekre.

Kívánatra a kelmék izléses színnyomással bemintáztatnak.

Kékfestés és nyomtatás, gyapju, fonálfestés, mángorlás, apprettur és dekatur.

Vidéki megbízások pontosan teljesíttetnek.

15—5

3171. sz.

tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Baloghy Ernő ügyvéd végrehajtónak Jung Éva végrehajtást szenvedő elleni 47 frt 60 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s Csonoplán fekvő, a csonoplai 1903. sz. betétben foglalt Jung Éva nevében álló A. I. 458. hr. 310. ó. i. számú ház, 118 □ öl beltelek és 459. hr. számú 194 □ öl kertre 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899-ik évi június hó 3-ik napján délután 3 órakor Csonopla községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 18-án.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tvszéki bíró.

Harkány fürdő.

Kénes hév viz. Hőmérséke 62° C.

Izületcsúz, köszvény, bőrbetegségek ellen.

Fürdők, ivókúra, belélegzés, iszapborogatás.

Márvány- és horgany-kádfürdők, tükörfürdő.

Szálloda, gyógyterem, étterem, zene.

Idény május 1-től szeptember 30-ig.

Vasutállomás **Vokány**, honnét Harkány kocsival egy óra alatt elérhető.

3—3

Uradalmi felügyelőség.

5825. szám.

kig. 1899.

Pályázati hirdetés.

A b.-kulai járásba kebelezett Torza községében rendszeresített irnok-végrehajtói állásra, mely előleges havi részletekben fizetendő évi 300 frt készpénz fizetéssel van egybekötve, ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hoz-
zám **1899. évi június hó 15-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

B.-Kulán, 1899. évi április hó 15-én.

Dr. Széchényi Tamás,
főszolgabíró.

3—1

3170. sz.

tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Baloghy Ernő ügyvéd végrehajtónak Kiss Balázs végrehajtást szenvedő elleni 47 frt 61 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő és Csonoplán fekvő, a csonoplai 1902. sz. betétben foglalt Kiss Balázs nevében álló A. I. 461. hr. 318. ó. i. számú ház és 644 □ öl beltelekre 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi június hó 3-ik napján délután 10 órakor Csonopla községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 40 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 18-án.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tvszéki bíró.

BÉRLETJEGY.

Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben tartása egy egész szezonra 3 frt.

Délmagyarország legnagyobb kerékpár-raktára és javítóműhelye

TELOTSCH GÁSPÁRNÁL

ZOMBORBAN.

Óriási választék! Kellemes fizetési feltételek.

2 évi jótállás, 1 évi ingyenes rendben tartás.

*—8

Dús választék

valódi angol **Helikálpremier**, valódi **Styria** gráci, **Swift** (fegyvergyár), **Kayser**, **Naumann** (németországi), **Dourany**, **Courir** (angol gyártmányok) kerékpárokból.

Csengők, lámpák, áttételek, tengelyek stb. nagy választékban.

BÉRLETJEGY.

Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben tartása egy egész szezonra 3 frt.